

鸚鵡喊老佛爺

馬英年

袁世凱獻媚慈禧太后記

袁世凱一向工於心計，善於利用機會；故能平步青雲，甚至高坐新華宮，當了八十三天的皇帝。

他的一生可以說與獲得慈禧太后寵信息息相關，密不可分。由於他向慈禧告密，出賣了光緒，造成了戊戌政變，六君子死難，光緒囚禁於瀛臺，袁世凱本人出人頭地。由於他處心積慮的找到了一對靈巧的鸚鵡，能言善語，博得慈禧歡心與信任，故能一帆風順，掌握朝中大權。

慈禧廢去光緒，再度垂簾秉政；在她榮歸故里奉天路經天津時，當時袁世凱身任直隸總督，畢恭畢敬的率領撫臺以下文武大員四十餘位，跪接慈禧。清朝的陋規，依例大小官員都必須有禮品貢獻；袁世凱的禮物呢？就是一對能說人話的鸚鵡。慈禧大模大樣由火車廂走了下來，站在月臺鋪着金黃色的地毯上接受朝拜後，接下去的禮儀，節目就是依次獻寶；袁世凱第一個上前，但見他一副十足奴才相，彎腰九十度，眼睛直盯着地，朗聲的向慈禧奏道：

「奴才飼養鸚鵡一對，乃是特地派人打從印

度那裡找來的，為表達奴才的一片赤誠孝心，特獻給太后老佛爺賞玩。」

袁世凱一面稟報，一面向站立不遠的一個親

隨揮一下手，那人便立即捧上一對毛片分兩色的鸚鵡過來。四隻腳上各繫有極細的金質短鍊，牠們倆並肩棲息在一根細緻好看的樹枝上，枝兒的兩頭，都掛有兩隻白玉琢成的小杯子，潔淨光亮，裏面分別盛有淨水與米穀。

慈禧一見這件別出心裁的特別禮物，不覺笑逐顏開，高興萬分，連聲說道：

「好！太好了！」

袁世凱何等機靈，一聽到慈禧老佛爺連聲誇讚，不覺心花怒放，樂不可支，心中盤算我這一招總算出對了。

慈禧正在仔細欣賞的當兒，兩隻鸚鵡其中一隻突然發出清脆悅耳的叫聲：

「老佛爺吉祥如意！」

另外一隻緊跟着高聲叫道：

「老佛爺平安健康！」

這一下慈禧喜上眉梢，那種快活的樣子多少

年來都沒有看到過，一股返老還童的架勢，顧不得再繼續以下的迎駕節目了，隨即吩咐隨身太監道：

「把這對寶兒趕快送到車上，要當心啊！」

從此以後，慈禧特命一位太監專司飼餵這對鸚鵡的工作，為這對活寶進備飲水和穀米，以及清潔洗澡等等。慈禧並且交待太監，這對鸚鵡必須隨她的行止，真是寵眷極了！不過這對寶兒老是那麼兩句單音，聽久了倒叫人有些厭煩，可是慈禧却是百聽不厭！

兩隻鸚鵡咬字正確，聲音清脆，像是幼兒聲音般可愛。在袁世凱是花了不少心血和很多錢子，其目的不外取悅慈禧。當老太太早晚隨時聽到鸚鵡的叫聲，自然會連想到袁世凱，加深了腦海中的印象。

先賢諺人不可「玩物喪志」，意義深遠。立意在不使人無形中墮入其彀中而不自覺。而清朝二百六十八年的江山，如此這般，也就斷送在慈禧的手裡了。